
SONDAJUL ARHEOLOGIC DE LA VADU SĂPAT 
(JUD. PRAHOVA) 

DE 

GH. D IACO:'llU 

La aproximativ 4 km nord de oraşul Mizil şi circa 1 km sud de co
muna Vadu Săpat, în punctul denumit de localnici „Cotu Malului", în 
ripa dreaptă a pîrîului Budurca,sca au fost descoperite în luna mai 1963, 
de către cooperatorul Savu I. Gheorghe, resturi dintr-un schelet uman, 
din al cărui inventar au fost recuperaţi nişte cercei circulari din bronz1• 

Terenul în care fusese făcută descoperirea era supus unui procc:' 
continuu de surpări şi aluvionări care ar fi dus la pierderea observaţiilor 
arheologice de la Cotu Malului. În consecinţă au fost luate măsuri pentru 
salvarea antichităţilor din acest punct, prin planificarea unor săpături 
care au fost executate între 10.XI. -10.XII.19632• 

* 
Pe porţiunea malului în care au apămt vestigiile arheologice, stra-

turile se succed după cum urmează : solul vegetal reprezentat de o dungă 
de nisip amestecat cu pămînt negru are grosimea de 0,30 m şi acoperă 
un strat de lut galben steril gros de circa 1 m ;  sub acesta apare o fîşie 
de pămînt de culoare brun-roşcată, avînd grosimea de 0,30-0,40 m ;  u n  
al doilea strat de lut galben steril de aproximativ 1 m grosime acoperrL la, 
rîndul său un strat de pămînt brun-roşcat, măzăros, gros de 0 ,40 -0,50rn. 
în cuprinsul ultimului strat au fost găsite fragmente ceramice, oase de 
animale, melci, bucăţ.i de chirpic şi  alte materiale care prin prezenţa lor 
indică nivelul de locuire din această staţiune (fig. 1/1 ; 2/1 - 2 )  Din acest 
orizont au fost săpate locuinţe-bordeie care erau situate de la nivelul lor 
de călcare la 1 -1,20 m, iar faţă de solul vegetal actual la peste 3 - 4  m. 
Pereţii locuinţelor-bordeie sînt mărginiţi de un lut galben-nisipos, iar fun
dul acestora străpunge partea superioară a unei lentile de pămînt brun
roşcat, măzăros, steril, care la rîndul lui acoperă alte straturi de pămînt 
galben-nisipos, coborînd pînă la firul apei EudureaEca, ce se găseşte la 
aproximativ 20 -25 m faţă de malurile pîrîului (fig. 1 /1 ; 2/1) .  

Examinarea profilelor naturale, deschise datorită surpărilor con
tinui ale malurilor pîrîului, ne-a îngăduit să stabilim că depunerile de lut 
galben-nisipos, steril, în cuprinsul cărora sînt intercalate şi straturi mai 
subţiri de pămînt brun-roşcat, nu reprezintă altceva decît oglindirea pe 

1 Primele observaţii ln teren le datorăm lui V.I. Teodorescu care prin mijlocirea unul lnvll.
ţător din satul Flntlnele a obţinut inventarul amintit, cc se află la Muzeul de istorie din Ploieşti.  

2 Din colectiv a făcut parte şi V.I.  Teodorescu, care din motive obiective nu a putut 
participa la săpături. L'lterior cercetătorul amintit a continuat săpăturile de salvare de la Cotu 
Malului, despre care va ·raporta probabil lntr-un alt cadru. 
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Fig. 1 .  1 Planul general al sondaj ului de la Cotu Malului ; 2 locuinţa-bordei nr. 2 ;  3 
locuinţa-bordei nr.  3 ;  4 profilul şi planul locuinţei-bordei nr.  1 (a pămlnt arabil cu 
nisip ; b galben steril ; c bru n-roşcat ; d galben steril ; e pămlnt roşcat măzăros cu cio
buri ln partea superioară ; f galben steril ; g brun-roşcat, măzăros, steril ; h lentilă de 

lut ars la roşu şi negru ; i femurele scheletului). 
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Fi g. 2. 1 Vedere asupra punctului lnainte de cercetări ; se disting straturile aluvionare şi depunerile eoliene ; 2 Cotu !\Ia-_ 
Iului tn t i mpul săpăturilor ; 3 secţiunra ajutătoare din cuprinsul locuinţei nr. 1 ln care se observă oala-borcan şi mormîntul de 
Inhumaţie nr. 2 ;  4 detaliul mormlnlului nr. 2 - sub degetele mtinil drepte fragmentul din buza vasului menţionat 

sub fig. 2/3. 
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verticală a marilor procese de aluvionări şi colmatări petrecute după defri
�area pădurilor care acopereau dealurile din apropiere. în urma unor astfel 
de procese, păturile de sol care acopereau dealurile au fost antrenate la 
piciorul pantelor, iar dealurile au rămas dezvelite pînă la stîncă, cum este 
cazul masivului Istriţa şi a celorlalte din apropiere. 

La Cotu Malului, din numărul de cinci bordeie ameninţate de sur
parea malurilor, am reuşit să cercetăm doar trei, precum şi un schelet 
uman descoperit în bordeiul nr. 1 .  Menţionăm că potrivit celor relatate de 
descoperitor, alături de scheletul cercetat de noi s-a aflat şi cel găsit întîm
plător din al cărui inventar au fost recuperaţi cerceii de care aminteam. 

Bordeiele au forma rectangulară cu colţurile uşor rotunjite, iar latu
rile variază ca mărime de la 3,50 X 3,50 m la locuinţele 1 şi 3 la 4 x 4 m 
la locuinţa nr. 2. Pentru susţinerea suprastructurii locuinţelor 1 şi 3, au 
fost folosiţi pari, în timp ce la bordeiul nr. 2 podeaua era mărginită de tălpi 
groase şi late pe care erau montaţi stîlpii (fig. 1 /2-3) .  Locuinţele aveau 
cuptoare din piatră situate în colţul de nord - vest. Pentru amenajarea 
acestora au fost adîncite lăcaşurile vetrelor cu 10- 15 cm faţă de nivelul 
podelelor, iar marginile acestora au fost încadrate cu pietre mari de carieră, 
după care au fost obţinute bolţile cuptoarelor. Pentru amenajarea bolţii 
cuptorului din bordeiul 3 a fost folosită şi o rîşniţă spartă (fig. 3/1 -2).  

Pe podelele bordeielor lucrate îngrijit şi în pămîntul de umplutură 
am descoperit bucăţi de chirpic, cărbuni şi cenuşă, rezultate în urma incen
dierii acestora. În aceleaşi condiţii au apărut oase de ovine şi bovine, şi 
foarte multe cochilii de melci. 

în locuinţa-bordei nr. 2 au fost descoperite trei vase mari cenuşii, 
în poziţie culcată din cauza presiunii pămîntului.  Cele trei vase erau um
plute cu bucăţi de lupe din fier . Parte din conţinut zăcea şi pe podea fiind 
vărsat din vechime3• 

în ruptura malului, în dreptul locuin ţei-bordci nr. 1, descoperitorul 
mormîntului cu cercei a scobit neglijent umplutura bordeiului, adîncin
du-se cu 0,50 -0,60 m în profil. Cu acest prilej a fost atins cel de-al doilea 
mormînt, din care în momentul deschiderii lucrărilor erau vizibile femu
rele (fig. 1/4 ) .  

Scheletul orientat aproximativ vest -est era situat î n  partea de 
nord-nord -vest a bordeiului. Pentru a obţine raportul stratigrafic dintre 
schelet şi locuinţă a fost deschisă o secţiune ajutătoare de 1 m, cu ajutorul 
căreia a fost secţionată şi podeaua locuinţei (fig. 1/4 ; 2/3) .  

Î n  capătul d e  nord a l  secţiunii a apărut un craniu uman c u  maxila.
rele larg desfăcute. Mina ch·eaptă îndoită din cot avea palma cu degetele 
strînse, aduse spre umărul drept. O parte din degete zăceau peste un frag
ment din pîntecul şi buza unui vas din pastă nisipoasă cu ornamente inci
zate. Restul vasului a fost descoperit în umplutura bordeiului 14• Braţul 

a Din analiza spectrală cantitativă a feritului de la Vadu Săpat, făcută cu concursul cole
gului Ştefan Olteanu, se desprind următoarele : procentul de 60,55 % fler dovedeşte că avem de 
a face cu bucăţi din lupe de fier rezultate din reducerea minereului, din care urmau să se con
fecţioneze unelte. Analiza indică de asemenea o origine locală a minereului din sedimente feru
ginoase depuse ln pleistocen, existente ln zona subcarpatică. 

' Nu putem ilustra vasul deoarece a fost prezentat la expoziţia organizată la Varşovia 
ln anul 1 965, cu prilejul r-ulul Congres de arheologie slavă, după care a fost depozitat la Mur.eul 
de Istorie din Ploieşti. 
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stîng, îndoit de asemenea din cot, avea palma cu faţa în sus, iar degetele 
răşchirate (fig. 2/4). ln secţiunea menţionată ca şi în profilul dinspre plrîu 
s-a putut observa cu claritate că. decedatul a fost înhumat în umplutura. 
bordeiului înainte de procesele de viituri şi colmatări. Groapa mormîntu
lui nu a perforat podeaua bordeiului, dar a tăiat umplutura acestuia for
mată. din lentile de pămînt, alternînd cu altele de pămînt ars la roşu, 
cenuşă şi cărbuni (fig. 1/4) .  ln sfirşit, reamintim că fragmentul de vas apar
ţinînd oalei din bordei a fost antrenat lingă degetele mîinii drepte probabil 
cu acelaşi prilej (fig. 2/4 ) .  Mormîntul era lipsit de inventar. 

După cum se ştie în cercetarea arheologică, ceramica joacă un rol 
important pentru datarea unor complexe sau arii culturale. Adesea din 
lipsa altor materiale arheologice, izvoare numismatice, epigrafice sau măr
turii scrise, ceramica este folosită ca argument hotărîtor, pentru determi
nări cronologice şi atribuiri etnice. Aşa stînd lucrurile, se impune să pre
zentăm în primul rînd ceramica de la Cotu Malului. lil stratul de cultură 
�i în cele trei locuinţe-bordei cercetate au apărut două categorii ceramice, 
ambele lucrate cu roata înceată. 

Cea mai numeroasă grupă aparţine ceramicii lucrate din pastă zgrun
ţuroasă, în compoziţia căreia predomină nisipul. La unele vase se observă 
o ardere compactă. a pereţilor. ln alte cazuri arderea a fost neuniformă, 
deoarece nu a pătruns miezul pereţilor. Majoritatea vaselor din această. 
grupă se înscrie în rîndul oalelor-borcan, cu o capacitate de la 2 -5 I .  
La această subgrupă. ceramică, buzele vaselor sînt îngroşate, deobicei scurte, 
uşor rotunjite la partea superioară. şi răsfrînte. Mai rar apar şi profile de 
buze uşor lăţite şi răsfrînte puternic spre exterior (fig. 4) .  Gîtul vaselor 
<�ste de obicei scurt, fă.cînd corp comun cu umerii, care sînt la rîndul lor 
ridicaţi. Pintecul oalelor este întotdeauna uşor bombat după care pereţii 
i-ie arcuiesc spre funduri, ce în majoritatea cazurilor sînt masive. Pe un 
:.Lta.re fund de vas s-a păstrat o ştampilă de olar de formă rectangulară. cu 
braţe la colţuri (fig. 4/6) .  Ornamentul predominant constă din striuri rea
lizate in timpul învirtirii vaselor pe roată. La unele vase se observă că 
striurile pornesc din regiunea umerilor şi se opresc la cîţiva centimetri de 
fundul recipientelor (fig. 4/1 ) .  Alte vase prezintă pe umeri şi pîntece deco
rul in val sau valul multiplu, uneori cu întretăieri care sugerează bucle 
gîtuite din loc în loc (fig. 4/2, 3, 5, 7) .  ln locuinţa-bordei nr. 1 au fost des
coperite fragmente dintr-un vas lucrat la roata înceată, din pastă grosieră, 
asemănătoare vaselor lucrate cu mina. Vasul despre care este vorba se 
individualizează de restul ceramicii din această grupă şi prin decor. Buza. 
vasului la care ne referim prezintă crestături oblice, neregulate, iar în 
regiunea de legătură dintre buză şi pîntec un ornament în val ascuţit, 
incizat ad.inc în pasta crudă (fig. 4/4) .  

Din a doua grupă ceramică de la Cotu Malului fac parte vasele 
lucrate din pastă fină, arse cenuşiu. Această grupă se caracterizează. prin 
vase de provizii mari avînd înălţimea de 0,50 - 0,80 rn. Buzele vaselor 
sînt scurte, uşor îngroşate la partea superioară. Gîtul vaselor eate de 
asemenea scurt legîndu-se aproape organic de hnză. Umerii sînt ridica.ţi 
şi bombaţi după care se arcuiesc şi îngusteazli. spre funuuri, caro în toate 
cazurile sînt mai mici ln diametru faţă de gura vaselor. 
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Fig. 3. 1 - 2  Locuinţa nr. 3 pentru a l. Cărei p ietrar a fost folosit ă  o r!şniţă sp·artă ; 3 - -1 locuinţa nr. 2 cu vasele de pro
. 

vizii umplute cu lupe din minereu
· 

de fier. 
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.. Fig. 4. 1 - 5, 7 Ceramică din prima grupă de la Vadu Săpat ; 6 fragment dintr-un fund 
de oală cu ştampilă rectangulară. 
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Ornamentul acestor vase este mai simplu, fiind reprezentat de cane
llll'i realizate la distanţe mari, începînd din partea superioară a pîntecului 
şi pînă spre fundul vaselor (fig. 5/1 ) .  La unele vase se remarcă pe pereţi 
urme de decor obţinut prin lustruire 5• 

Într-un singur caz la vasul 2 din locuinţa-bordei nr. 2 avem pă.stra
tă o ştampilă pe fund, reprezentată de un cerc în cuprinsul căruia sînt 
încadrate două. semicercuri (fig. 5/2) .  

2 
Fig. 5. Ceramică din a doua grupă de la Vadu Săpat : 1 vasul de provizii nr. 2 ;  

2 ştampilă de pe fundul vasului nr. 2. 

Pe poueaua şi în umplutura bordeiului 2 au fost descoperite trei 
fusaiole. Prima fusaiolă, de formă bitronconică, a fost lucrată dintr-o 
pastă aleasă, iar după ardere a căpătat culoarea cenuşie (fig. 6/4) .  Cea de-a 
doua fusaiolă lucrată din aceeaşi pastă prezintă la capete două şănţuiri 
adînci (fig. 6/3) .  în sfîrşit, a treia fusaiolă lucrată dintr-o pastă nisipoasă, 
are forma bitronconică şi striuri regulate şi dese pe pîntec (fig. 6/2) .  

În acelaşi bordei, lîngă vasul nr.  2 ce poartă ştampila de care amin
team, chiar pe podea a fost găsit un cuţit din fier de tipul celor obişnuite, cu 
ceafa dreaptă şi peduncul de înmănuşa.re scurt (fig. 6/1 ) .  

Î n  cuprinsul bordeiului 1,  pe podea şi î n  umplutură au fost găsiţi un 
cercel întreg şi două fragmente aparţinînd aceleiaşi categorii de podoabe. 
În toate cazurile cerceii au fost lucraţi dintr-o sîrmă. subţire din bronz 
avînd bara circulară (fig. 6/5,7 - 8) .  În sfirşit., tot pe podeaua bo1·de-

6 Cele trei vase din pastă cenuşie fină , umplute cu bucăţi de lupe din fier, au fost expuse 
la expoziţia menţionată şi se află la Muzeul de istorie din Ploieşti. Fotografia vasului nr. 2 pre
văzut cu ştampilă, a cărui capacitate depăşeşte pe a celorlalte două, a m  obţinut-o de la Ion 
Nestor care tu anul 1964 a publlcat vasul la care ne referim, ln RRH, 3, 1964, p. 422, pi. 1 1/4. 
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9 SONDAJ'UtL ARHEOLOGIC DE LA VADUl SAPAT 2 119  

iului a apărut şi o mărgică lucrată dintr-o sticlă verzuie-mată, încrustată 
cu un ornament de cercuri cu capetele alungite şi puncte în centru, reali
zate dintr-� substanţă sticloasă de culoare galbenă (fig. 6/6) .  · 

fit 
Revenind la situaţia complexelor arheologice de la Cotu Malului -'

Vadu Sapat trebuie reamintit că relaţia stratigrafică dintre locuinţe-bor
dei şi mormîntul 1 este cit se poate de clară. Am arătat că groapa defunc-

) 

·� 
5 

D 
I I � 6 

Fig. 6. 1 Cuţit din fier din bordelul nr. 2 ;  2 - 4  fusalole din bordeiul nr. 2 ;  
fi fragment de cercel din bordelul nr. 2 ;  6 mărgică din bordeiul nr. 2 ;  7 - 8  · 

cercel din bordelul nr. 1 .  
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tului a fost să.pată dintr-un nivel situat deasupra umpluturii locuinţei nr .1 
(fig. 1/4). Trebuie de asemenea reamintit că groapa mormîntului taie în 
două o lentilă de pămînt ars la roşu şi negru, aparţinînd umpluturii bor
deiului. În sfîrşit, cu prilejul îngropării defunctului a fost antrenat şi  
fragmentul din buza şi pîntecul vasului care a fost ulterior descoperit i-n 
situ pe podeaua locuinţei nr .  1 .  Din păcate însă mormîntul 1 era lipsit de 
inventar, în timp ce mormîntul descoperit întîmplător în acelaşi loc, potri
vit celor relatate de către descoperitor, ar fi avut cerceii la care ne-am 
rcfcrit41• 

Locuinţele-bordei de la Vadu Săpat sînt aşadar anterioare celor 
două morminte, iar potrivit tipului, tehnicii de amenajare, a vetrelor-cup
tor ca şi prin inventarul arheologic, aparţin culturii vechi româ,neşti. 

Este locul să precizăm că pentru cultura populaţiei autohtone di.D. 
secolele VIII -X e.n. este mai îndreptăţită denumirea propusă mai sus 
faţ.ă de altele impuse ue numele localităţilor în care au fost explorate obiec
tive similare ca : Dridu, Bucov ş.a.7 •  

Aşadar, locuinţele de la Vadu Săpat au elemente comune cu cele 
ale aşezărilor şi necropolelor contemporane în ce priveşte tipul, tehnica de 
construcţie ca şi materialul ceramic reprezentat de cele două mari grupe : 
ceramica din pastă nisipoasă şi cea lucrată din pastă fină, ambele execu
tate la roata înceată. 

Din analiza inventarului arheologic în ansamblul său constatăm şi 
unele deosebiri. De pildă, la Vadu Săpat lipseşte specia ceramicii cenuşii 
fine de tradiţie Saltovo-1\laiaţk. Nu sînt documentate nici urcioarele şi 
nici vasele cu torţi tubulare atît de caracteristice ariei de care aminteam. 
Pe de altă parte trebuie subliniat că la Vadu Săpat apar doliile sau vasele 
mari de provizii al căror prototip se leagă de tradiţii autohtone8• Cît pri
veşte datarea este necesar să arătăm că tipul de fusaiole de la Vadu Săpat 
îşi găseşte analogii în cultura romanică, aspectul lpoteşti-Cîndeşti9• Cea 
de-a treia fusaiolă prezentată de noi, ornamentată cu striuri, se apropie 
ca formă şi ornament de un exemplar descoperit într-o locuinţă din secolele 

8 Din cele relatate de V. I .  Teodorescu r;!iese că cerceii de la Vadu Săpat prezintă analogii 
cu podoabe similare din secolele V I I I - IX e.n., descoperite mai ales ln Dalmaţia. 

7 Luind drept criterii tipul de aşezare şi tehnica de construcţie a locuinţelor, la care se 
adaugă inventarul arheologic descoperit in aşezări şi necropole, o seamă de cercetători au identifi
cat ln cadrul culturii vechi româneşti aspectul cultural Dridu, după care au denumit cultura 
rei;pectivă atribuind-o populaţiei autohtone, vezi I. Nestor, Dacia, N.S. ,  2, l958, p. 371 - 382 ; 
idem, RRH, 2, 1964, 3, p. 407 şi urm. ; idem, Istoria Romdniei, Bucureşti, 1960, p. 107 - 113 ; 
Eugenia Zaharia, Săpăturile de la Dridu, Bucureşti, 1967, p. 1 1 3  şi urm. ; idem, Aluta, 1, 1969, 
p. 1 1 5 - 1 30 ;  idem, Dacia, N.S . ,  15, 1971,  p. 284 - 288 ; ).(. Petrescu-Dimboviţa, R HH, 2, 
1967, p. 181 - 189 ; Dan Teodor, SCIV, 19, 1968, 2, p. 227 - 2i7 ş.a. Pentru denumirea de cul
tură stră-româncască ln cercetările de la Bucov, v. Maria Comşa, Materiale, 5, 1969, p. 499 ; 
idem, Dacia, N.S. ,  7, 1963, p. 436. Pentru regiunile de la nord de Carpaţi, Kurt Horedt pro
pune denumirea de Blandiana unde dealtfel au fost făcute printre altele şi primele descoperiri. 

8 \'asele mari de provizii - doliile - sînt documentate ln cultura clasică geto-dacici. 
Această categoric de vase se păstrează şi ln cultura dacilor liberi, precum şi ln secolul al IV-iea 
c.n. ln aria culturii Sintana de :\Iureş. 

9 Pentru cultura populaţiei autohtone din secolele V - V i l  e.n. este mai adecvată denu
mirea de cultură romanică cum propune Suzana Dolinescu Ferche ln A.şe:ări din secolele 111-
V I e.n. în sud-vestul l\.funteniei. Cercetările de la Dulceanca, Bucureşti, 1974, p. 126. În cadrul 
culturii romanice se individualizează uncie aspecte regionale ; de pildă, pentru regiunea de la 
nord de Carpaţi, aspectul Bratei-Moreşti, pentru cea de la sud de Carpaţi, aspectul Ipotcşti
Clndcşti ,  iar pentru regiunea de la răsărit de Carpaţi, aspectul Costlşa-Botoşana. 
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VI-VII e.n. de la Tîrgşor10. Dacă la aceasta adăugăm şi faptul că tipul 
de mărgică de la Vadu Săpat apare în medii mai timpurii, sîntem îndreptă
ţiţi să încadrăm descoperirea de la C9tu Malului la finele secolului VIII 
e.n. şi începutul secolului IX e.n.11. 

DIE PROBEGRABUNG VON VADU SĂPAT (KREIS PRAHOVA) 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Es werden drei W ohnungen (Erdhiitten) und ein Skelettgrab, gefun
den in der Ortschaft Vadu Săpat, Gem., Fîntîncle Kreis Prahova, Punkt 
Cotu :Malului, vorgefti.hrt.  Chronologisch lăBt sich feststellen, daB die 
Wohnungen friiher als das Grab zu datieren sind. Gleichzeitig wird auf 
die Entdeckung einiger VorratsgefăBe, in denen Eisenluppen aufbewabrt 
wurden, aufmerksam gemacbt . 

Der Siedlungstyp, die Wohnungen, die Bautecbnik_ und die Beiga
ben in ibrer Allgemeinheit, sprechen far cine chronologiscbe Einordnung 
in das VIII. -IX. J abrhundert. Gleichzeitig glaubt man, daB die Siedlung 
von Vadu Săpat dem Verbreitungsgebiet <ler alten rumănischen Kultur 
angehort. 

YEHZEICHN I S  DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1 1 Gesamtplan dcr t;ntcrsuchungsgrabung von Cotu Malului ; 2 Erdhiitte Nr. 2 ;  
3 Erdhiltte Nr. 3 ;  4 Schnitt und GrundriD der Erdhiltte Nr. 1 ; (a mit Sand vermengte 
Ackercrde ; b slcrile, gelbe Erdschicht ; c braun-ri:itliche Erdschicht ; d sleril-gelbe Erdschieht ;  
e ki:irnige, ri:itliche Erdschichl, im oberen Teii Keramikbruchsliicke ; f sterile , gelbe Erdschiehl ;  
g ki:irnige, braun-ri:illichc, slcrile Erdschicht ; h rol bis schwarz gebrannlc Tonlinse ; i Obcr
schenkelknoehen des Skelells). 

Abb. 2 1 Ansichl der Fundslellc vor dem Beginn der Ausgrabungen ; man kann die 
aluvionăren und ăolischen Schichten unlerscheiden ; 2 Colu �latului wăhrend den Ausgrabun
gen ; 3 Hilfsseklion im Bereich der Wohnung Nr. 1, in der man das GefăD und das Ki:irper
grab Nr. 2 beobachlen kann ; 4 Teilansichl des Ki:irpergrabes Nr. 2 - unter den Fingern dcr 
rechten Hand Bruchsliick des, in Abbildung 2/3 abgebildeten, Gefălles. 

Abb. 3 1 - 2  Die Wohnung Nr. 3 fiir deren Ofen ein zerbrocbener Milhlcnslein benutzt 
wurde ; 3 - 4  die Wohrrnng :-Ir. 4 mit den mit Eisenluppe gefiUlten Vorratsgefăssen. 

Abb. 4 1 - 5, 7 Keramik der ersten Gruppe aus Vadu Săpat ; 6 Bruchstiick eines Topf
bodens mit rechteckigem Stempel. 

Abb. 5 Keramik aus der zweilen Gruppe von Vadu Săpat : 1 Vorratsgefiill Nr. 2 ;  2 
Der Bodenstempel des GefiiDes Nr. 2. 

Abb. 6 1 Eisenmesser aus der Erdhiltte Nr. 2 ;  2 - 4  Spinnwirlel aus der Erdhiitle 
Nr. 2 ;  5 Ohrringbruchstiick aus der Erdhillte Nr. 2 ;  6 Perle aus der Erdhiitte Nr. 2 ;  7 - 8  
Ohrrlnge aus dcr Erdhillle Nr. 1 .  

10 Nicolae Constantinescu, SCIV, 1 1 ,  1960, 1 ,  p .  167- 175, fig. 4/5. 11 Sl:mclo Stancev, Nccropollă do Novi-Pazar, Sofia, 1957. 
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